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Matematica A
Duracao do Teste: 90 minutos
10.2 Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.2:  Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva na folha de
respostas o numero do item e a letra que identifica a op¢ao escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas
as justificacbes necessarias. Quando para um resultado nao é pedida a aproximacao,

apresente sempre o valor exato.
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1. Na figura estad representado, num referencial o.n. Oxyz, um prisma quadrangular regular
[ABCDEFGH] (o ponto H nao esta representado na figura). 4:
Sabe-se que:

* 0 ponto E tem coordenadas (8,5,0);

» 0 ponto F tem coordenadas (10,8, 6);

* 0 ponto G tem coordenadas (4, 6,9);

EV

* 0 ponto B tem coordenadas (16, —4,10).

1.1. Seja P(3a,a,—6),com a € R.
O valor de a para o qual o ponto P pertence a reta EF é:
(A) -2 (B) -1 (€)1 (D) 2

1.2. Determine a equagéao reduzida da superficie esférica de diametro [BD].

1.3. Determine uma equagao do plano DBF.

Apresente essa equagéo naformaax + by + cz+d = 0.

2. Na figura esta representada graficamente parte do grafico de uma fungao f, de dominio R.

Sabe-se que a fungao f tem apenas trés zeros: —2, 0 € 4.

A
y f

i 4

V—fx)
f2x) °

Qual dos seguintes conjuntos € o dominio da fungéo g?
(A) [-2,-1[U]-1,0[ U [4, +oo[

(B) ]-2,0[U ]4, +oo]

(C) ]—oo, —2[ U JO4]

(D) ]—o0,—2] U ]0,2[ U ]2,4]

Seja g a fungao definida por g(x) =
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3. Na figura esta representada, num referencial 0.n. Oxy, parte dos gréaficos das fungdes f e g, de

dominio R*, definidas, respetivamente, por:

f@=—3lx—4+6 e gx)=7lx—4

A
y

v

Seja A um ponto pertencente ao grafico de f e seja x a abcissa do ponto A tal que 0 < x < 4.
Sabe-se ainda que:

» 0 ponto B pertence ao grafico da funcao f tal que a reta AB é paralela ao eixo Ox;

» 0 ponto D pertence ao grafico da fungdo g e tem abcissa igual a do ponto 4;

» 0 ponto C pertence ao grafico da funcao g tal que a reta CD é paralela ao eixo Ox.
Resolva os trés itens seguintes, usando exclusivamente métodos analiticos.

3.1. Mostre que a area do retangulo [ABCD] é dada, em fungao de x, por:

h(x)=—gx2+8x+8, 0<x<4

3.2. Determine o valor da abcissa de A para o qual o retangulo tem area maxima e calcule o valor

da area maxima.
3.3. Determine o conjunto de valores de x para os quais a area do retangulo [ABCD] é superior a

14 unidades de area.
Apresente a sua resposta utilizando a notagao de intervalos de numeros reais.
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4. Na figura esta representada graficamente a funcgao real de variavel real f, de dominio [—4, +oo.

Sabe-se que (—4,—-13),(—1,5), (1,-3), (3,3) A

e (4,5) sao pontos do grafico da fungéo f e

parte do grafico € constituido por uma

parabola de vértice de coordenadas (—1, 5).

4.1. Seja k um numero real tal que a equacao

f(x) = k tem exatamente trés solugoes.

v

Em qual das seguintes opcoes esta

representado o conjunto de todos os
possiveis valores de k?

(A) [-3,3]

(B) ]1-3,3]

(C) [3,5]

(D) [-13,-3]

4.2. Considere as seguintes afirmacgdes.
I. A funcgao é injetiva.
Il. 5 é maximo absoluto de f.
lll. O contradominio da fung¢éo g definida por g(x) = —0,5f(2x) — % é[-3,6].
Acerca das proposi¢oes anteriores, podemos afirmar que:
(A) sao todas verdadeiras.
(B) séo todas falsas.
(C) apenas a afirmacao | ¢ falsa.
(D) apenas a afirmacao Il € verdadeira.

4.3. Defina analiticamente a funcéo f.

5. Considere a fungao f definida, em R, por:
f)=x—-22-mx+1,meR
Determine os valores reais de m, para os quais o valor real 4 nao pertence ao contradominio da
funcao f.

Apresente a sua resposta utilizando a notagéo de intervalos de nimeros reais.
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6. Na figura estao representadas, num referencial 0.n. Oxy, uma parabola e uma reta de equagdes
y = —x? + 4x e y = 2x — 8, respetivamente.
A parabola e a reta intersetam-se nos pontos I, € I,.
Um ponto P desloca-se sobre a parabola e um ponto Q desloca-se sobre a reta, acompanhando o
movimento do ponto P, de forma a que P e Q tenham sempre abcissas iguais.

Seja a a abcissa do ponto P.

6.1. Mostre que a distancia d de P a Q é dada, em fungao de a, por d(a) = |—a? + 2a + 8|.

6.2. Determine os valores de a para os quais o perimetro da circunferéncia de diametro [PQ] é

superior a 16.

7. Considere o polindémio A(x) = x3 + x%2 + bx + ¢, com b,c € R.
Sabe-se que o polindmio A(x) é divisivel por x — 1 e o resto da divisdo por x + 1 é igual a —4.
Os valores de a e de b sdo:
(A)b=-1e c=-1
B)b=-3ec=1
(C)b=1e c=-3
(D)b=7 e c=3
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8.

y

Sabe-se que a temperatura nas naves espaciais é propicia a proliferacdo de bactérias.

Como tal, os astronautas utilizam desinfetante para limpar os utensilios de cozinha antes de estes

serem guardados.

Supondo que a desinfecédo tenha sido mal feita, admita que o nimero de bactérias (em milhdes)

no deposito de utensilios de cozinha, em fun¢ao do tempo, t, em horas, contado a partir do instante

em que sao guardados os utensilios, nas primeiras oito horas, é dado por:
N(t) = (t + 4)%(t — 14) + 96t + 260, 0<t<8

Durante as primeiras quatro horas, ap06s os utensilios terem sido guardados, registou-se, num certo

instante t,, 0 numero de bactérias presente no deposito.

Sabe-se que, uma hora apds esse instante, o nimero de bactérias presente no depédsito aumentou

10%.

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o nimero de bactérias (em

milhdes) no depdsito de utensilios de cozinha no instante t,.

Na sua resposta:

» apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

» reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungao(des) visualizado(s) na calculadora que
lhe permite(m) resolver a equacgdo, e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s)
arredondadas as centésimas;

» apresente o valor pedido em milhées, arredondado as décimas.

Se, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas

decimais.

FIM

COTACOES

Item

Cotacgao (em pontos)

11.(1.2.(13.| 2. |3.1.3.2.|33.|4.1.|4.2. |43.| 5. |6.1.|6.2. | 7. | 8. | Total
10 |15 |15 |10 | 15 | 15 | 15 | 10 | 10 | 15 | 15| 15 | 15 [ 10| 15 | 200

N
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Teste N.2 5 — Proposta de resolucao

1.

1.1. Opcao (D)
EF = (10,8,6) — (8,5,0) = (2,3,6)
EF:(x,y,z) = (8,5,0) + k(2,3,6),k € IR
P pertence areta EF se e s se:

3a =8+ 2k
(3a,a,—6) = (8,5,0) + k(2,3,6) 3 a=5+3k
—6 = 6k

3a=8-2
®{a=5—3

1.2.D =B+ FE + FG = (16,—4,10) + (-2, —3,—6) + (—6,—2,3) =
=(8,-9,7)

Calculos auxiliares
FE = (8,5,0) — (10,8,6) = (—2,—3,—6)
FG = (4,6,9) — (10,8,6) = (—6,—2,3)

Seja M o ponto médio de [BD]:
M<16+8 -4+ (—-9) 10+7)_< 13 17)

2 2 2 272
d=BD=(16—-8)2+(—4+9)2+ (10— 7)2 =
=V64+25+9 =
=98
_ /98 2 98 49
r=— re=—=—
2 4 2

A equacao reduzida da superficie esférica de diametro [BD] é:

( 12)2+< +13)2+< 17)2_49
x yTa 27%) T2

1.3. O plano [DBF] € o plano mediador do segmento de reta [EG]:
(x—8)2+(y—-532+z2=(x—-4)?+(y—6)*+ (z—9)?

©x?—16x+64+y>—10y+25+2z2 =x2—8x+16 +y?> — 12y + 36 + z?> — 18z + 81

& —-8x+2y+18z—-44=0

©—4x+y+9z-22=0
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2. Opcao (D)
Dg={x€R:—f(x) = 0A f(2x) # 0}
—f) 20 fx)<0ex<-2Vv0<x<4
fCx)=022x=—-2Vv2x=0V 2x=4ex=—-1Vx=0Vx=2
Dy =]-00,-2]U]0,2[ U]2,4]

3.
1 3
3.1.f(x)=—5|x—4|+6 g(x)=Z|x—4|
1
A(x, —Elx—4|+6), 0<x<4
Como 0 < x < 4, entao:

— -4l +6=—2(4-0)+6=—2+ +6=

=4+
Ax 4+3)
D(x, %Ix—4l), 0<x<4
Como 0 < x < 4, entéo:
Sx—4l=2-n=3-3x
D(x3-2x)
=45 (5-28) =33 +3x -
=|1+3x| =
—1+3x

AB =2(4—x)=8—2x
5 5
h(x)=(1+Zx)(8—2x)=8—2x+10x—5x2:

=—§x2+8x+8, 0<x<4

3.2. h é uma restricdo de uma fungao quadratica. Assim, 0 maximo de h sera a ordenada do vértice

da parabola que a representa.

8 5 /8\2 8 32 64 72
n(g)=-3x(3) +8xg+8=-Z+T+8=7

A . . . 8 P . .
O retangulo tem area maxima quando o ponto A tem abcissa s€eo valor da area maxima é

Zua
- u.a.
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3.3. h(x) > 14 /\0<x<4(:)—§x2+8x+8>14 A O<x<4

@—§x2+8x—6>0 A O<x<4

©-5x24+16x—12>0 A 0<x<4

Calculo auxiliar

—16 + /256 — 4 x (=5) x (—12) ~16 +V16
f—1 [ —
—10 ¥ -10
—-16+4
-10

ox=2 Vx=12

—5x?4+16x—12=0x =

e X =

—5x?4+16x—12>0 N 0<x<4e12<x<?2
C.S. =1]1,2;2(

4.
4.1. Opcao (B)
f(x) = k tem exatamente 3 solugdes se a reta y = k intersetar o grafico de f em 3 pontos, logo

k e]-3,3].

4.2. Opcao (C)
Sabemos que f nao é injetiva (f(4) = f(5)) e que 5 € maximo absoluto de f.
Sabemos ainda que D'y = [-13,5].
9:1(x) = f(2x) e D'y, = [-13,5]
9:(0) = =05g:(x) = ~05f(2x) e D'y, = -2, ]
9(x) = g,(x) =5 = —0,5f(2x) - & D'y = [-3,6]

Logo, apenas a afirmacao | é falsa.

4.3.
e Parax<1:
f(x)=a(x+1)?%+5
Como o ponto de coordenadas (—4, —13) pertence ao gréfico de f:
a(-4+1)2+5=-139%+5=-13©9%=-18=a = -2
flx)==-2(x+1)2+5
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e Paral<x<3:
fx)=mx+b
m=2=2=3
f(x)=3x+b
Como o ponto de coordenadas (1, —3) pertence ao gréfico de f:

3X1+4b=-3b=-6

f(x)=3x—-6
e Parax>3:f(x)=5
Assim:
—2(x+1)?+5 se x<1
flx) = 3x—6 se 1<x<3
5 se x >3

5.f(x)=(x—-2)2—-mx+1
4 ¢ D'; se e sb se f(x) =4 € uma equagdo impossivel.
f=4ex-22-mx+1=4x?—4x+4-—mx+1=4
ox?+(-4-mx+1=0
A equacéo acima € impossivel se e s6 se:
A<0e (—4—-m)?—4<016+8m+m?—-4<0
em?+8m+12<0

Calculo auxiliar

2 —8++v64 —4x12 —-8+4
m +8m+12=0m= > om= 5
om=—-6Vm=-2

v

m>+8m+12<0© -6<m< -2
C.S. =]-6,-2]

6.
6.1. P(a,—a? + 4a) Q(a,2a—8)
d(P,Q) = (a—a)?+ (2a—8+a%—4a)? =./(a®—2a—8)2 =

=|a®—-2a—-8| =

= |—a® + 2a + 8|
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6.2. PQ = |—a% + 2a + 8|

PO a2
=Pe_ |-a?+2a+8]

2 2
_2m|-a®+2a+8| _

= 21r
2

P ircunferéncia

mt|—a® +2a + 8| > 161 & |—a® + 2a + 8| > 16
©—a’+2a+8>16 Vv
©—a?+2a—-8>0 vV

Condicdo impossivel

mt|—a? + 2a + 8|

—a*+2a+8<-16

—a’+2a+24<0

Calculos auxiliares

—24+/4—4x8
. —a2+2a—8=04:>a=—2
—2++/-28

& a=——

-2
N
Equagio impossivel

v

—24\/F—AxX(—D)x24

—a’+2a+24=0a= -

—-2110
-2

S a=

Sa=—4 V. a=6

+

/_\

2%

y

6\— "

—a’+4+2a—-8>0V—-a?’+2a+24<0=a<-4Vva>6

Condigao impossivel
C.S.=]—o,—4[ U ]6,+[
O perimetro da circunferéncia de diametro [PQ] é

superior a 16m para a € |—o, —4[ U |6, + o[

. Opcao (C)
A1) =0 1+41+b+c=0 b+c=-2
{A(—1)=—4‘:’{—1+1—b+c=—4‘:’{c=b—4
{b +b—4=-2
=
N {Zb =2
b=1
{214
b=1
< {c = -3
A Teste N.2 5_ Matematica A_10.2 Ano Expoente'® | Daniela Raposo e Luzia Gomes



8. De acordo com o enunciado, sabe-se que, uma hora apés o instante t,, t, € [0,4], 0 niUmero de
bactérias presente no depdsito aumentou 10%, ou seja, para t, € [0, 4]:
N(ty + 1) = N(ty) + N(t,) x 0,10

© N(tg+ 1) = N(ty) x 1,10

& (to+1+4)2(tg +1—14) +96(ty + 1) + 260 = ((ty + 4)2(t, — 14) + 96ty + 260) x 1,10

& (ty +5)%(tog — 13) +96(ty + 1) + 260 = ((to + 4)?(tg — 14) + 96t, + 260) x 1,10

Usando a letra x como variavel independente e recorrendo as
capacidades gréficas da calculadora:

i) =(x+5)2*(x—13)+96(x +1) +260 e .
f(0)=((x + 4)?(x — 14) + 96x + 260) x 1,10

1(3,52;5,78)

Assim, t, = 3,52, logo o nimero de bactérias nesse instante
€, aproximadamente:

N(3,52) = (3,52 + 4)2(3,52 — 14) + 96 X 3,52 + 260 ~ 5,3

O numero de bactérias no instante t, €, aproximadamente,

i 4

5,3 milhoes de bactérias.
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